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 الباب الأول
 قياس النشاط الاقتصادي 

 الفصل الأول

 مقدمة فً علم الاقتصاد

 .أهمٌة الاقتصاد *** 

 .المستوى الفردي•

 .المستوى الأسري•

 (.القومً)المستوى الداخلً •

 .المستوى الدولً •



 أسباب ظهور الدشكلة الاقتصادية
 ندرة فً الموارد الاقتصادٌة

 .المتاحة فً المجتمع

ما هً الموارد الاقتصادٌة؟ 

تعدد وتشعب الحاجات الإنسانٌة 

ما هً الحاجات الإنسانٌة؟:س 

تقسٌم الحاجات الإنسانٌة:- 

 .حاجات أساسٌة أو ضرورٌة -1

 حاجات كمالٌة -2

 



 الدوارد الاقتصادية
طبٌعٌة كانت سواء مصادر من وجل عز الله ٌسره ما كل هً :تعرٌفها 

 القدر تشبع التً والخدمات السلع إنتاج إلى استخدامها ٌإدى بشرٌة أو
 .للإنسان المحدودة ؼٌر الحاجات من الأكبر

شروطها: 

إشباع عن نادر المورد أن هذا وٌعنى النسبٌة المحدودٌة أو الندرة 
   .الحاجات جمٌع

كالهواء ثمن بدون المورد كان فإذا المورد، لهذا سعر أو ثمن وجود 
 .اقتصادٌا   موردا ٌعد فلا

فالهواء والمال، والوقت بالجهد المورد على الحصول ٌرتبط أن ٌجب 
 .اقتصادٌا   ؼٌر موردا ٌعد الإنسان ٌتنفسه الذي

 

 



 علم الاقتصاد
نختار متعددة بتعرٌفات الاقتصاد علم عرؾ :الاقتصاد علم تعرٌف 

 ؼٌر البشرٌة الحاجات بٌن كعلاقة السلوك ٌدرس الذي العلم"أنه منها
 ."بدٌلة استعمالات لها التً النادرة الاقتصادٌة والموارد المحدودة

   التالٌة النقاط ملاحظة ٌمكن التعرٌؾ هذا خلال ومن: 

الحاجات لإشباع والخدمات السلع لإنتاج الموارد بتوزٌع ٌهتم علم أنه 
 .الإنسانٌة

اتخاذ من لها لابد المحدودة القرار،فالموارد واتخاذ الاختٌار علم أنه 
 .بٌنها للتفاضل قرارات

والبطالة،والتجارة السوق،والناتج آلٌات وتحلٌل بفهم ٌهتم علم انه، 
 .،وؼٌرها الخارجٌة

 



 علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى
علم الاجتماع. 

 علم السٌاسة. 

 التارٌخ. 

الرٌاضٌات والإحصاء. 



 تقسيم علم الاقتصاد
 ًالاقتصاد الجزئ. 

 ًالاقتصاد الكل  . 

 ًسٌاسات الاقتصاد الكل:- 

1-  السٌاسة المالٌة. 

2-  السٌاسة النقدٌة. 
 



 

 قٌاس النشاط الاقتصادي الكلى



 تعريف منحنى إمكانات الإنتاج
 

كل تمثل النقاط من سلسلة عن عبارة 

 أي من إنتاجه ٌمكن ما أقصى منها واحدة

 من مجموعتٌن أو سلعتٌن من تولٌفة

 والسلع الاستهلاكٌة  كالسلع السلع

 ."الرأسمالٌة



 الناتج المحلى الإجمالي 
والخدمات للسلع النقدٌة القٌم إجمالً هو 

 المحلى الاقتصاد داخل المنتجة النهائٌة

 ."سنة عادة تكون معٌنة زمنٌة فترة خلال



 تقييم الناتج المحلى الإجمالي
 1-  ٌمكن قٌاس قٌمة السلع والخدمات وفق الأسعار العادٌة فً السوق

 .وٌطلق علٌه الناتج المحلى النقدي،أي الناتج المحلى بالأسعار الجارٌة

2-  الناتج المحلى الإجمالً ٌشمل جمٌع السلع والخدمات النهائٌة التً تم
 .إنتاجها فً العام المحدد فقط دون ؼٌره

3-  ٌجب أن تكون السلع والخدمات التً تدخل فً حساب الناتج المحلى
للنشاط  حقٌقٌةالإجمالً نهائٌة ولٌست وسٌطة وذلك حتى تكون الصورة 

 .الاقتصادي

4-  ٌدخل فً حساب الناتج المحلى الإجمالً قٌمة جمٌع السلع والخدمات
 .النهائٌة المنتجة فً الحدود الجؽرافٌة للدولة

5-  لا ٌدخل فً حساب الناتج المحلى الإجمالً السلع والخدمات التً تدخل
السوق بصورة ؼٌر شرعٌة كالمخدرات والسلع المهربة وؼسٌل الأموال 

 .وؼٌرها

 



 طرق قياس الناتج المحلى الإجمالي
1- وتتم هذه الطرٌقة بضرب الكمٌة المنتجة من :طرٌقة المنتجات النهائٌة

كل سلعة بشكلها النهائً فً سعرها وبجمع مجموع عملٌات الضرب نحصل 
 .على الناتج المحلى الإجمالً وذلك فً خلال سنة

2- فً هذه الطرٌقة ٌتم أخذ الزٌادة التً ٌضٌفها : طرٌقة القٌمة المضافة
كل قطاع خلال العملٌات الإنتاجٌة إلى قٌمة المدخلات الأخرى،ثم ٌتم تجمٌع 

 .هذه الإضافات فً كافة قطاعات الاقتصاد

3- تتكون عناصر الإنتاج من أجزاء أربعة  :طرٌقة تكالٌف عناصر الإنتاج
رأس المال والعمل والأرض والتنظٌم أو الإدارة ،وهذه الطرٌقة تقوم :هً

بتجمٌع الدخول التً تتولد من هذه العناصر وتعطٌنا صورة للناتج المحلى 
الإجمالً ،فالعمل ٌتولد منه الأجور والرواتب ،والأرض ٌتولد عنها الرٌع 

والإٌجارات ،ورأس المال ٌتولد عنه الفوائد،والتنظٌم ٌتولد عنه دخول 
المإسسٌن وأرباح المساهمٌن واستهلاك رأس المال والضرائب ؼٌر 

 .المباشرة وأرباح الشركات

 

 



 تابع طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
4-أو للفرد ٌدخل الذي الدخل حساب ٌتم الطرٌقة هذه وفى:الإنفاق طرٌقة 

 من وؼٌرها والملابس السلع كشراء حوائجه قضاء على منه وٌنفق الدولة

 حساب فً ٌدخل الدخل،كذلك هذا من جزءا ٌدخر الأخرى،أو الصرؾ أوجه

 المٌزان بصافً ،وٌسمى وورداتها الدولة صادرات الإجمالً المحلى الناتج

 المحلً للناتج إضافات من المستثمرٌن ٌدخله ما إلى إضافة التجاري

 . الإجمالً

 تقسٌمها: 

 فالإنفاق أربعــة أنـواع: 

وٌشمل كل ما ٌنفق من قبل الجمهور على (:c)الإنفاق الاستهلاكً  -أ

 .شراء السلع المعمرة وؼٌر المعمرة والخدمات

 

 



 :تابع أنواع الإنفاق 
الإنفاق الحكومً -ب (G:) وٌقصد به كل ما تنفقه الحكومة من شراء السلع وما

 .  تدفعه من رواتب وأجور باستثناء معاشات التقاعد والهبات والإعانات الأخرى

الإنفاق الاستثماري-ج(I:) وٌشمل جمٌع ما ٌنفق على شراء السلع والخدمات

 .الرأسمالٌة من آلات ومعدات وبناء المصانع الجدٌدة

صافى الصادرات والواردات -د(X-M:) وٌقصد به التدفق التجاري للدولة

مع بقٌة دول العالم حٌث تصدر الدولة بعض منتجاتها وتستورد ما تحتاجه 

من الدول الأخرى فً نفس الوقت،وتخصم الواردات من الصادرات وٌتم 
 .إضافة الصافً إلى الناتج المحلى الإجمالً

 



 :مفاهيم أخري في حسابات الدخل المحلي 
 ًالناتج المحلً الإجمال(GDP ) 

 ناقصا  الإهلاك (D = ) ًالناتج المحلً الصاف(NDP) 

 ًالضرائب ؼٌر المباشرة  –الناتج المحلً الصافIT  = ًالدخل المحلDI. 

 ًالدخول المكتسبة ؼٌر المحصلة  –الدخل المحلRE( معاشات التقاعد

الدخول ( +أرباح ؼٌر موزعة +استقطاعات التؤمٌنات الاجتماعٌة +
الدخل ( =المدفوعات الحكومٌة التحوٌلٌة )SPالمحصلة ؼٌر المكتسبة 

 .PIالشخصً أو الفردي  

 الضرائب المباشرة  –الدخل الشخصً أو الفرديT= الدخل المتاحPDI 

 الإنفاق الاستهلاكً  –الدخل المتاحC  = الادخارS  



 :الناتج المحلي الإجمالي الاسمي والحقيقي 
 ًهو حاصل ضرب الكمٌات المنتجة بصفة نهائٌة فً أسعارها :الناتج الاسم

 .،ولكن تؽٌر السعر جعل هذا المقٌاس ؼٌر دقٌق 

 ريال أما  100ريال ٌصٌر المجموع 1وحدة زبادي فً سعرها  100: مثاله

 .ريال  150ريال ٌصٌر المجموع  1.5إذا ارتفع السعر إلى 

 ًهو حاصل ضرب الكمٌات المنتجة بصفة نهائٌة فً أسعارها :الناتج الحقٌق

 .الحقٌقٌة فً السوق 

بداٌة أود أن أإكد أن (:القومً)العلاقة بٌن الناتج المحلى والدخل المحلى

المفهومٌن وجهان لعملة واحدة،ولكن الناتج المحلى ٌشكل وجه الإنتاج للسلع 

فالعلاقة بٌنهما لابد أن .والخدمات ،أما الدخل فٌمثل وجه القٌم النقدٌة للإنتاج
 .ٌتساوى الدخل القومً مع إجمالً الناتج المحلى

 



 :التدفق الدائري للإنتاج والدخل
 
 (  فً شكل رواتب وأجور)بعد أن ٌحصل المستهلكون على دخولهم النقدٌة

مقابل الخدمات الإنتاجٌة التً ٌقدمونها للمنتجٌن،تقوم المنشآت الإنتاجٌة 

إلى سلع وخدمات وبٌعها (من عمل ومواد خام)بتحوٌل الموارد الإنتاجٌة 

مرة أخرى إلى المستهلكٌن الذٌن ٌدفعون دخولهم النقدٌة مقابل الحصول 

وهكذا .على هذه السلع ،وتسمى هذه العملٌة التدفق الدائري للدخل والإنتاج
 .لو كانت القطاعات أربعة

 



 :الرقم القياسي لأسعار المستهلكين
 
هو رقم نسبى ٌستخدم كؤداة لقٌاس التؽٌرات التً تحدث من وقت :تعرٌفه

لآخر ،فهو ٌقٌس التؽٌر الذي ٌحدث فً أسعار السلع والخدمات التً 
 .ٌستهلكها المجتمع خلال فترة زمنٌة معٌنة

كٌفٌة حسابه: 
                                                 مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة المقارنة 

 100X ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=الرقم القٌاسً لأسعار المستهلكٌن   
 مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة الأساس                                                        

 



 :تابع الرقم القياسي للأسعار الدستهلكين 

 (سنة المقارنة)2011السعر فً عام  (سنة الأساس)2010السعر فً عام  لسلعةا
 

A 50 60  

B 30 40 

C 90 100 

 200 170 المجموع



 :مخفض أو مثبط الناتج المحلى الإجمالي
أو) الاسمً المحلى الناتج نسبة عن عبارة هو :تعرٌفه 

 .100 فً مضروبا الحقٌقً المحلى الناتج إلى(النقدي
 :كٌفٌة حسابه  

الناتج المحلى الإجمالً الاسمً                                                                                             

 100 X     ًـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  مخــفض الناتج المحلــى الإجمال  
 الناتج المحلى الإجمالً الحقٌقً                                                                

 



 :تابع مخفض أو مثبط الناتج المحلي الإجمالي
 (بالريال)سعر الطن  (بالطن)الكمٌات  السلعة

( Q1)2009  ( Q2)2010  

 

( P1)2009  (P2)2010  

 12 10 600 500 السكر

 40 30 400 300 القهوة

 25 20 200 150 الحلٌب

 ؟2009إٌجاد مخفض الناتج المحلً الإجمالً لعام :المطلوب 

 الناتج المحلً الحقٌقً الإسمًالمحلً  الناتج السلعة

(P1 Q1)2009  (P2 Q2)2010  ( P1Q1)2009  P1Q2)2010  

 6000 5000 7200 5000 السكر

 12000 9000 16000 9000 القهوة

 4000 3000 5000 3000 الحلٌب

 22000 17000 28200 17000 المجموع



 :تابع مخفض أو مثبط الناتج المحلي الإجمالي
                                            ً2009لعام  الإسمًالناتج المحل 

 100ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 2009مخفض الناتج المحلً لعامx 

                                                     2009الناتج المحلً الحقٌقً لعام           

                                                           28200 

                                                   =ـــــــــــــــــــــــX100 =128.2 

                                           22000            



المشاكل والعيوب التي وجهت إلى استخدام الناتج المحلى 
 :الإجمالي كمؤشر للرفاهية

 
1- تحقق على مهم مإشر الجرٌمة معدل انخفاض أن المعروؾ من 

 المحلى الناتج حساب فً ٌدخل لا الأثر هذا ولكن الاجتماعٌة الرفاهٌة

 الإنتاج زٌادة إلى ٌإدى لا لأنه الإجمالً

2-تعتبر التً الفراغ أوقات الإجمالً المحلى الناتج حساب فً ٌدخل لا 
 .الاجتماعٌة الرفاهٌة فً زٌادة

3- عدم اعتبار بعض الأنشطة ؼٌر السوقٌة كالعمل المنزلً ورعاٌة الأطفال
 .من ضمن حسابات الناتج المحلى الإجمالً على الرؼم من أنها إنتاج حقٌقً

4- الكوارث الطبٌعٌة كالزلازل وؼٌرها تإثر على الرفاهٌة الاجتماعٌة ومع

ذلك فهً تزٌد من الناتج المحلى الإجمالً الأمر الذي قد ٌعطى صورة ؼٌر 

 .صحٌحة من أن هناك زٌادة فً الرفاهٌة الاجتماعٌة



تابع الدشاكل والعيوب التي وجهت إلى استخدام الناتج 
 :المحلى الإجمالي كمؤشر للرفاهية

5- بعض تسببها التً السلبٌة الآثار ٌعكس لا الإجمالً المحلى الناتج 
 .وؼٌرها والبحار الأنهار ومٌاه الهواء كتلوث المصانع

6-الناتج من بها بؤس لا نسبة تشكل أنها رؼم النظامٌة ؼٌر الأنشطة 
 .حساباته تدخل لا ذلك ورؼم المحلى

7-السلع وبٌع المنازل كإٌجارات المهمة والأنشطة الدخول بعض هناك 

 المحلى الناتج حسابات فً تدخل لا وؼٌرها كالسٌارات المستعملة
 .الإجمالً

 



 
 
 
 
 

 الدخل والإنفاق:الفصل الثالث
 

التدفق الدائري للدخل والإنفاق: 

   شكل فً العائلً القطاع إلى الأعمال قطاع من ٌتدفق القومً الدخل 

 الدخل وتحوٌل بتوزٌع العائلً القطاع وٌقوم وإٌجارات، مدفوعات

 . تدفقات ثلاث إلى القومً

(1) على الأعمال قطاع إلى ٌذهب الذي الاستهلاكً الإنفاق تدفق 

 . الإنتاج على طلب شكل

(2)ٌتدفق حٌث إنفاقه ٌتم لا الذي الدخل من الجزء وهو الادخار تدفق 

 . (بنكٌة ودائع ، عملة) مالٌة أصول شكل فً المالً القطاع إلى

(3)الدخل من ٌقتطع الذي الجزء عن عبارة وهو الضرائب تدفق 
 . الحكومً القطاع إلى وٌذهب

 



 -:الإنفاق الاستهلاكي:النوع الأول
 
 ًٌتحقق المستوى التوازنً للناتج المحلً الإجمالً عندما تتساوى الكمٌة المنتجة ف

 (.النموذج الكٌنزي)الاقتصاد مع الإنفاق الكلً 

ًالعلاقة بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاك: 

  أن الاستهلاك ٌسٌر جنبا  إلى جنب مع الدخل فٌزداد :نلاحظ فً هذه العلاقة

بزٌادة الدخل وٌقل عندما ٌقل الدخل ، مع ملاحظة أنه كلما ارتفع الدخل تقلل 
 .النسبة الموجهة للاستهلاك وتزداد النسبة الموجهة للادخار

 توضللد دالللة الاسللتهلاك العلاقللة بللٌن الإنفللاق الاسللتهلاكً  :دالةةة الاسةةتهلا

الكلللى والللدخل المتللاح فللً الاقتصللاد ، بللافتراض بقللاء الأشللٌاء الأخللرى علللى 

 . حالها

 ًوٌعبر عنها رٌاضٌا  كالتال:C=a + b(Yd) 

 



 :الديل الحدي للاستهلاك
 ٌوضد مقدار التؽٌر فً الاستهلاك عندما ٌتؽٌر الدخل بمقدار وحدة :تعرٌفه

 .واحدة

 كٌفٌة حسابه:                             b  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ MPC 
C 

YD 

 المٌل الحدي للاستهلا  الدخل المتاح الاستهلا  السنة

2001 2,700 3,200 - 

2002 3,000 3,600 0,75 

2003 3،300 4,000 0,75 

2004 3,600 4,400 0,75 

2005 3,900 4,800 0,75 

2006 4,200 5,200 0,75 



 :تابع الإنفاق الاستهلاكي
الاستهلاكً الإنفاق فً المؤثرة العوامل:   
1- خلاؾ المستهلك علٌها ٌحصل التً الثروة هذه تمثل حٌث :المستهل  ثروة 

 تعتبر حٌث آخر، دخل أي أو أسهم امتلاك أو المٌراث على الحصول مثل الدخل
 . الحالة هذه فً أكثر ٌنفق فالشخص الشرائٌة،وعلٌه للقوة مصدرا الثروة هذه

2- تآكل إلى ٌإدى للأسعار العام المستوى فً الزٌادة إن :للأسعار العام المستوى 
 عند والخدمات السلع على الطلب خفض ثم ومن والثروة للدخل الشرائٌة القوة

 أسفل،وعلى إلى الاستهلاك دالة تحرك ثم ومن الحقٌقً للدخل محدد مستوى
 ثم ومن والخدمات السلع على الطلب زٌادة إلى ٌإدى الأسعار انخفاض فان العكس
   . أعلى إلى الاستهلاك دالة تحرك

3- ٌشجع الفائدة سعر زٌادة بؤن  الاعتقاد إن رؼم :الحقٌقً الفائدة سعر معدل 
 أن أثبتت الدراسات أن ،إلا الاستهلاكً الإنفاق معدلات من وٌقلل الادخار على
 منحنى تحرك فً ٌإثر لا ،وبالتالً الإنفاق على قوى تؤثٌر لها لٌس العلاقة هذه
     .الاستهلاك دالة
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 :تابع الإنفاق الاستهلاكي
والادخار الاستهلا  بٌن العلاقة: 

  زاد ،فإذا والاستهلاك الدخل بٌن طردٌة علاقة هناك 

 حد إلى الدخل ٌصل ،وعندما الاستهلاك زاد الدخل

 ،فالادخار ٌزٌد والادخار ٌقل الاستهلاك فإن معٌن

 فً الأفراد لتصرؾ متنافستان صورتان والاستهلاك
  .دخولهم

 



 :تابع العلاقة بين الاستهلاك والادخار
 جدول ٌوضد العلاقة بٌن الاستهلاك والادخار 

  الدخل المتاح 
(Yd) 

 الاستهلا 
(C) 

 الادخار
( S ) 

370 375 -5 

390 390 0 

410 405 5 

430 420 10 

450 435 15 

470 450 20 

490 465 25 

510 480 30 

530 490 40 



 :الإنفاق الاستثماري:النوع الثانً
 
الأصول على تحدث التً الإضافات عن عبارة هو:الاستثمار تعرٌف 

 المعدات كشراء ،وذلك الرأسمالٌة بالأصول ٌعرؾ ما أو الإنتاجٌة

 التً التؽٌرات إلى ،إضافة الإنتاجٌة للمشروعات اللازمة والآلات

 سلعا أم وسٌطة أم أولٌة مواد كانت سواء السلعً المخزون فً تحدث
 . معٌنة زمنٌة فترة خلال فً نهائٌة

أقسامه: 

والمبانً والآلات المعدات وٌشمل :الثابت الرأسمالً التكوٌن . 

لابد التً والمعدات الآلات ؼٌار قطع وٌشمل : المخزون فً التغٌر 
   .الحاجة لحٌن وتخزٌنها شرائها من

 



 :الإنفاق الاستثماري:تابع النوع الثاني 
فً ،وٌعتمد والربد الفائدة إلٌه ٌرجع من القرار هذا باتخاذ ٌقوم :الاستثمار قرار 

 .السوق فً السائد الفائدة سعر مع المتوقع العائد معدل مقارنة على ذلك

التً الأموال مقابل المستثمر ٌدفعه الذي المبلػ بؤنه ٌعرؾ : الاستثمار منحنى 
 .الفائدة وسعر الاستثمار حجم بٌن عكسٌة العلاقة تكون ما وعادة ، ٌقترضها

عنها وٌعبر والاستثمار الدخل بٌن العلاقة توضد التً الدالة هً : الاستثمار دالة 
 :كالتالً رٌاضٌا  

 

 

حٌث تشٌر(I ) إلى إجمالً الاستثمار ،بٌنما تشٌر (I0) إلى الاستثمار
إلى الاستثمار التبعً وهو عبارة عن ( iY)التلقائً ،فً حٌن ٌشٌر الجزء 

 (Y) فً مستوى الدخل ( i) حاصل ضرب المٌل الحدي للاستثمار 

 

I=I0+iy 



 :العوامل المحددة لحجم الاستثمار
 1- عاملا لاقتصاديا النشاط بشؤن المستقبلٌة التوقعات تمثل : التوقعات 

 المستثمر أمام الرإٌة وضوح فعدم الاستثمار، قرار على التؤثٌر فً مهما
 بالتشاإم المستثمر شعور الاستثمار،كذلك قرار اتخاذ على قدرته من ٌحد

 ٌجعل للاستثمار الحدٌة الكفاٌة معدل من أقل الفائدة سعر ٌكون عندما
 .التفاإل حالة فً صحٌد والعكس بالاستثمار القٌام عن ٌحجم المستثمر

2- على تإثر التً المهمة العوامل احد الدخل مستوى ٌمثل :الدخل مستوى 
 فترتفع والمبٌعات الإنتاج مستوى ٌرتفع الازدهار حالة ففً ، الاستثمار
 حالة فً صحٌد الاستثمار،والعكس حجم زٌادة إلى ٌإدى مما الأرباح
 .الكساد

3- الذي الاستهلاك على الطلب زٌادة فً السكانً النمو ٌساهم :السكان 
 .الاستهلاكٌة للسلع المنتجة الرأسمالٌة السلع على الطلب زٌادة إلى ٌإدى

4- الطلب زٌادة إلى للإنتاج جدٌدة طرق اكتشاؾ ٌإدى كما : الفنً التقدم 
 .أعلى إلى الاستثمار تحرك ثم ومن المال رأس على

 



    :الإنفاق الحكومي:النوع الثالث
 
المحلى الناتج على الإنفاق بنود أحد الحكومً الإنفاق ٌمثل 

 إلى الحكومً الإنفاق ،وٌنقسم العالم دول معظم فً الإجمالً
 النفقات -والخدمات السلع من الدولة مشترٌات) بنود ثلاثة

 بشراء الحكومة تقوم خلاله فمن ( الفائدة مدفوعات – التحوٌلٌة
 ما عادة معٌنة زمنٌة فترة خلال تستخدمه الذي والخدمات السلع
 والمرتبات المكتبٌة والمستلزمات السٌارات ،كشراء سنة تكون

 الدولة كانت كلما الأساسٌة المرافق على الإنفاق وؼٌرها،وٌزداد
 طرٌق عن النفقات هذه وتمول.فقٌرة كانت كلما وٌقل ؼنٌة

 الجمركٌة الرسوم أو الضرائب من علٌها تحصل التً الإٌرادات
 .الأخرى الموارد من ؼٌرها أو
 



 :صافى الإيرادات:النوع الرابع
 
للإنفاق الرابع المكون الصادرات صافى أو التجاري المٌزان ٌشكل 

 وٌتم محلٌا تنتج التً والخدمات السلع تلك هً الكلى،فالصادرات

 المحلى الإنفاق الواردات تمثل حٌن الخارجً،فً العالم إلى تصدٌرها

 بصافً ٌسمى بٌنهما والفرق الأجنبٌة، والخدمات السلع على
 .الصادرات

الدخل أهمها من عوامل عدة على والواردات الصادرات وتعتمد 

 الأجنبٌة العملات صرؾ العالمٌة،وأسعار الأسعار ،وفروقات القومً
 .والواردات الصادرات حركة فً كبٌرا دورا تلعب العوامل ،وهذه

 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابع
 

ًماهٌة توازن الدخل القوم: 

  العرض مع الكلً الطلب ٌتحقق كٌؾ بتوضٌد الفصل هذا فً سنقوم 

 من فلابد القومً الدخل توازن ماهٌة نحدد أن أردنا إذا ولذا الكلً

 ، السٌاسات من ؼٌرها أو المالٌة بسٌاستها الدولة تدخل عدم افتراض

 الكلى الإنتاج مع الكلى الدخل ٌتساوى أن ٌستلزم القومً الدخل فتوازن

 لنفترض ،ولكن الكلى الإنفاق مع الكلى الدخل ٌتساوى أن ٌستلزم ولا ،
 تم الذي الإنتاج قٌمة من أكبر(C+I+G+X-M)الكلى الإنفاق أن

 بزٌادة الأعمال رجال سٌقوم الحالة هذه فً الخاص، القطاع فً تحقٌقه

 كلتا ،وفى الأسعار رفع ،أو المخزون من السحب وبالتالً إنتاجهم
 .توازن عدم سٌحدث الحالتٌن

 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابع :تابع 
 بٌانات الإنفاقإنشاء قاعدة:- 

(1) 

 الناتج

المحلً 

الإجمالً 

(y) 

(2) 

 

 الاستهلا 

C 

(3) 

 

 الاستثمار

I 

(4) 

الإنفاق 

 الحكومً

G 

(5) 

صافً 

 الصادرات

X-M 

(6) 

 الإنفاق الكلً

(AD) 

4800 3000 900 1300 -100 5100 

5200 3300 900 1300 -100 5400 

5600 3600 900 1300 -100 5700 

6000 3900 900 1300 -100 6000 

6400 4200 900 1300 -100 6300 

6800 4500 900 1300 -100 6600 

7200 4800 900 1300 -100 6900 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابعتابع  
الدخل توازن تحدٌد آلٌة: 

 عند والإنفاق الإنتاج ٌكون عندما الدخل توازن ٌتحقق 

 ذلك خلاؾ تقع نقطة وأي (6000)واحد توازنً مستوى

 فعندما ، توازن عدم حالة فً الإجمالً المحلى الناتج أن تعنى

 انخفاض إلى سٌإدى فهذا الإنفاق من أقل الإنتاج ٌكون

 أن حالة فً صحٌد والعكس الإنتاج زٌادة ثم ومن المخزون

 زٌادة إلى سٌإدى فهذا الإنفاق من أزٌد ٌكون الإنتاج
 .توازن عدم الحالتٌن وكلتا الإنتاج نقص ثم ومن المخزون

 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابعتابع 
 جدول ٌحدد توازن الإنتاج 

(ملٌون دولار) 

 الإنتاج الكلً

(Y  ) 

 الإنفاق الكلً

 (AD) 

الكلً  وضع الإنتاج

 مقارنة بالإنفاق

 رد فعل المنتجٌن وضع المخزون

 إنتاج أكثر نقصان فً حالة أقل من الإنفاق الإنتاج 5100 4800

 إنتاج أكثر نقصان فً حالة أقل من الإنفاق الإنتاج 5400 5200

 إنتاج أكثر نقصان فً حالة أقل من الإنفاق الإنتاج 5700 5600

 لا تؽٌٌر فً الإنتاج ثابت الإنفاق ٌساوي الإنتاج 6000 6000

 إنتاج أقل ارتفاع فً حالة أكبر من الإنفاق الإنتاج 6300 6400

 إنتاج أقل ارتفاع فً حالة أكبر من الإنفاق الإنتاج 6600 6800

 إنتاج أقل ارتفاع فً حالة أكبر من الإنفاق الإنتاج 6900 7200



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابع :تابع  
تأثٌر التغٌر فً المستوى العام للأسعار على توازن الدخل  : 

   ارتفاع الأسعار ٌإدى إلى انخفاض القوة الشرائٌة للأصول

والثروات التً ٌمتلكها الأفراد فٌنخفض الاستهلاك ،والعكس 
 .صحٌد فانخفاض الأسعار ٌإدى إلى زٌادة القوة الشرائٌة 

 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابع :تابع 
التوازن والتوظٌف الكامل: 
   إن تحقٌق المستوى التوازنً للدخل لا ٌعنى بالضرورة أن الاقتصاد ٌعمل عند

مستوى التوظٌؾ الكامل ،بل قد ٌحدث أن ٌتحقق التوازن عند نقطة أقل من 
مستوى التوظٌؾ الكامل وهنا نقول أن هناك فجوة انكماشٌة ،أو ٌتحقق التوازن 
 .عند نقطة أعلى من مستوى التوظٌؾ الكامل وهنا نقول أن هناك فجوة تضخمٌة 

 حالة الفجوة الانكماشٌة:أولاا  : 
         عندما ٌكون مستوى التوازن للناتج الإجمالً عند نقطة أقل من مستوى

التوظٌؾ الكامل ٌكون هناك حالة ركود وتسمى المسافة التً تقع بٌن نقطة التوازن 
 .للناتج المحلى الإجمالً والتوازن بٌن مستوى التوظٌؾ الكامل بالفجوة الانكماشٌة

حالة الفجوة التضخمٌة: ثانٌا: 
     وهى عكس الفجوة الانكماشٌة وتحدث عندما ٌكون مستوى التوازن للناتج

الإجمالً عند نقطة أكبر من مستوى التوظٌؾ الكامل،فالفجوة التضخمٌة عبارة 
عن الفرق بٌن المستوى المتحقق من الناتج المحلى الإجمالً والمستوى الذي ٌمكن 

 .تحقٌقه عند توظٌؾ جمٌع الموارد المتاحة
 



 توازن الدخل القومي:الفصل الرابع :تابع 
دور الادخار فً معالجة الفجوات الانكماشٌة والتضخمٌة: 

  ٌرى الاقتصادٌٌن أن التنسٌق بٌن الادخار والاستثمار له دور

مهم فً عدم ظهور الفجوات الانكماشٌة أو التضخمٌة ،وقد 

اعترض على ذلك بؤن المستثمرٌن والمدخرٌن لا ٌشكلون فئة 

واحدة فً الاقتصاد الحر بل مجموعات منفصلة ،مما ٌصعب 

من عملٌة التجانس والتنسٌق بٌنهم ، والدول التً تستطٌع فعل 
 .ذلك هً الدول التً تؤخذ بالتخطٌط المركزي

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الفصل السادس
 العـــرض الكلـــي 

ًمنحنى العرض الكل: 

 ٌشٌر منحنى العرض الكلً إلى كمٌة السلع والخدمات النهائٌة التً ٌرؼب

المنتجون فً بٌعها عند كل مستوي سعري ، حٌث تعتمد أسعار هذه السلع 

والخدمات على أسعار عوامل الإنتاج التً ساهمت فً إنتاج الكمٌة 

 .المعروضة 



 العرض الكلي:الفصل الخامس :تابع 
ًانتقال منحنى العرض الكل: 
ٌإدى إلى التحرك على نفس منحنى -التؽٌر فً الأسعار مع بقاء العوامل الأخرى على حالها: تمهٌد

العرض الكلى ،ولكن قد ٌحدث تؽٌر فً أحد هذه العوامل فٌنتقل المنحنى للأعلى أو للأسفل حسب 
 :طبٌعة التؽٌر،من هذه العوامل ما ٌلً

1-  معدل الأجر النقدي: 
  تعتبر الأجور من المحددات الأساسٌة لوضع منحنى العرض الكلً لأن عنصر العمل ٌعتبر من

أهم العناصر التً تحدد تكلفة الإنتاج فً أي منشؤة ،ولذلك عندما ترتفع معدلات الأجور فإن تكالٌؾ 
الإنتاج الكلٌة ترتفع مما ٌإدى إلى تقلٌل هامش الربد فتقل بالتالً الكمٌة المعروضة وٌنتقل منحنى 

 .العرض الكلى إلى الٌسار

2- الإنتاج الأخرى  مدخلاتالتغٌر فً أسعار: 
  الإنتاج إلً انتقال منحنى العرض الكلى إلى الٌسار والعكس صحٌد  مدخلاتٌإدى ارتفاع أسعار

فً حالة انخفاضها حٌث ٌنتقل المنحنى إلى الٌمٌن، فارتفاع أسعار الطاقة مثلا  سوؾ ٌإدى إلً 
 .  انتقال منحنى العرض الكلى إلى الٌسار كما حدث فً عقد التسعٌنات خلال حرب الخلٌج

3-  التقنٌة والإنتاجٌة: 
     ، ٌإدي التحسٌن فً التقنٌة إلى زٌادة الإنتاجٌة وبالتالً انتقال منحنى العرض الكلى إلى الٌمٌن

فمثلا  إذا استحدث الإنسان تقنٌة جدٌدة تإدى إلً زٌادة الإنتاج ، وبافتراض أن الأجور ثابتة فإن 
ذلك سٌإدى إلى انخفاض تكالٌؾ الإنتاج وزٌادة الربحٌة مما ٌشجع على زٌادة الإنتاج ومن ثم 

 زٌادة الكمٌة المعروضة



 العرض الكلي:الفصل الخامس :تابع 

ًتوازن العرض الكلً والطلب الكل: 

-  هً الحالة التً ٌتساوى فٌها العرض الكلً مع : تعرٌؾ حالة التوازن

 .الطلب الكلً عند كمٌة محددة وسعر ثابت 

-  هً الكمٌة التً ٌتساوى فٌها العرض الكلً مع : تعرٌؾ كمٌة التوازن

 .الطلب الكلً عند كمٌة محددة وسعر ثابت  وتسمى بنقطة التوازن

-  وهو السعر الذي ٌظل ثابتا  مع العرض الكلً : تعرٌؾ سعر التوازن 

 .الطلب الكلً عند كمٌة محددة 

 وفٌما ٌلً جدول ٌوضد توازن العرض والطلب:- 



 العرض الكلي:الفصل الخامس :تابع 

ًجدول ٌوضد توازن العرض الكلً والطلب الكل 

 (1) 

مستوى 

 الأسعار

 (2) 

إجمالً الكمٌة 

 المطلوبة

 (ملٌون ريال) 

 (3 ) 

إجمالً الكمٌة 

 المعروضة

 (ملٌون ريال ) 

 (4) 

مستوى توازن العرض 

 والطلب

 (5) 

التغٌر فً المستوى 

 العام للأسعار

 ٌرتفع أكبر من العرض الطلب 5600 6400 80

 ٌرتفع أكبر من العرض الطلب 5800 6200 90

 ثابت الطلب ٌساوي العرض 6000 6000 100

 ٌقل العرض أكبر من الطلب 6200 5800 110

 ٌقل العرض أكبر من الطلب 6400 5600 120



 العرض الكلي:الفصل الخامس :تابع 
 كٌفٌة علاج الفجوة التضخمٌة والفجوة الانكماشٌة 

 ًٌمكن علاج الفجوة التضخمٌة والفجوة الانكماشٌة  عندما ٌكون منحنى الطلب الكلى ف
وضعه الصحٌد بحٌث ٌإدى إلى تحقٌق مستوى التوازن عند مستوى التوظٌؾ الكامل 

 .حٌث لا ٌوجد فً هذه فجوة تضخمٌة أو فجوة انكماشٌة 

تعدٌل الفجوة الانكماشٌة: 

    فً هذه الحالة عندما ٌكون مستوى التوازن عند نقطة أقل من مستوى التوظٌؾ الكامل
بسبب ضعؾ الإنفاق الكلى ،وفى هذه الحالة سٌعانى الاقتصاد من البطالة وبالتالً ٌإدى 
ذلك إلى تدنى مستوى الأجور وبالتالً انحراؾ منحنى العرض الكلى جهة الٌمٌن مما 

 .ٌإدى إلى انخفاض مستوى الأسعار وبالتالً إزالة الفجوة الانكماشٌة 

تعدٌل الفجوة التضخمٌة : 

    تعنى الفجوة التضخمٌة أن التوازن ٌتحقق عند مستوى أعلى من معدل التوظٌؾ الكامل
، وفى هذه الحالة تكون هناك منافسة بٌن أصحاب الأعمال على استقطاب العمال المهرة 
مما ٌإدى إلى ارتفاع معدلات الأجور، وبالتالً ٌإدى إلى زٌادة تكالٌؾ الإنتاج والضؽط 

 .على منحنى العرض الكلى وبالتالً تختفً الفجوة التضخمٌة 

 



 الفصل السابع
 البطالــة والتضخــم

  تعرٌف قوة العمل  : 

 تشمل كافة الأشخاص الذٌن هم فً سن العمل ممن ٌعملون أو ٌبحثون عن عمل
ولدٌهم القدرة على العمل ،حٌث تشمل هذه الفئة جمٌع الأفراد ذكورا وإناثا  والذٌن 

سنة وٌستبعد منهم العاجزٌن عن العمل  65سنة وأقل من  15هم فً سن أكبر من 
 .والطلاب على مقاعد الدراسة وربات البٌوت ؼٌر الراؼبات فً العمل 

تعرٌف البطالة: 

   الجبري لجزء من قوة العمل فً المجتمع مع (التوقؾ)البطالة تعنى التعطل
 .القدرة والرؼبة فً العمل والإنتاج 

 معدل البطالة: 

                             عدد العاطلٌن عن العمل 

 100×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =      معدل البطالة 

                 (عدد المشتؽلٌن+عدد العاطلٌن )إجمالً القوة العاملة 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 المعدل الطبٌعً للبطالة: 

  ٌقصد بالمعدل الطبٌعً للبطالة وجود معدل اعتٌادي للعاطلٌن ٌتراوح ما
 .من مجموع القوة العاملة %( 6و-%4)بٌن 

 وتلعب السٌاسة العامة من خلال النفقات التحوٌلٌة دورا هاما  فً التؤثٌر على
 :المعدل الطبٌعً للبطالة وذلك من خلال 

 تشجٌع العمال على رفض طلبات العمل المقدمة من أصحاب الأعمال بسبب
 .وجود تعوٌضات للعاطلٌن تكفى لتسٌٌر حٌاتهم حتى ٌجدوا العمل المناسب

 عدم مرونة جمٌع العاطلٌن تجاه تفاوت الفرص المتاحة. 

 انخفاض التكلفة الفرصٌة لأصحاب الأعمال فً تشؽٌل المسرحٌن من العمل
 .بسبب تؽٌر المستوٌات الإنتاجٌة

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
أنواع البطالة: 
ٌمكن تقسٌم البطالة إلى عدة أنواع منها: 
1- البطالة الدورٌة: 
 وهى البطالة التً تحدث أثناء فترة الركود الاقتصادي وقبل أن ٌبلػ الناتج الحقٌقً مستوى

 .الطاقة الكاملة أي مستوى التشؽٌل الكامل
البطالة الهٌكلٌة  -ب: 
     وهى بطالة اختٌارٌة تحدث نتٌجة لعوامل مختلفة: 
-  استمرار الأشخاص العاطلٌن فً البحث عن وظٌفة أفضل تتوافق مع طموحاتهم. 
-  تشرٌعات الحد الأدنى للأجور وضؽوط نقابات العمل ،تفرض على المإسسات ضرورة أن

 .تكون الوظٌفة ملائمة للمإهل 
-  توافر بعض الوظائؾ الشاؼرة فً أقالٌم أو مواقع جؽرافٌة من الصعوبة الإقامة فٌها لأسباب

 .اقتصادٌة أو اجتماعٌة
-  ًتفاوت الأجور بٌن المناطق أو بٌن المإسسات مما ٌدفع العاملٌن إلى ظاهرة الدوران ف

 .العمل والانتقال إلى عمل آخر
-  التؽٌرات التً تحدث فً أذواق المستهلكٌن ، أو فً تقنٌة الإنتاج ،أو حتى فً المنافسة فتإثر

 .تحدٌد نوعٌة الطلب على مهارات معٌنة من الأٌدي العاملة
- إدخال تحولات هٌكلٌة فً التنظٌمات الإدارٌة والعسكرٌة كتقلٌص عدد العاملٌن فً الجٌش

 .بقرار سٌاسً 
 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
البطالة الاحتكاكٌة -ج: 

 وهى بطالة اختٌارٌة أٌضا  لأشخاص ٌمتلكون مإهلات أو خبرات مهنٌة معٌنة
 .ولكن لا ٌجدون حالٌا  العرض المناسب للعمل

   وتختلؾ البطالة الاحتكاكٌة عن البطالة الهٌكلٌة فً أن العمال فً البطالة
الاحتكاكٌة ٌملكون الخبرات المطلوبة لشؽل هذه الوظائؾ ،أما فً البطالة الهٌكلٌة 

 .فلا تتوفر مثل هذه الخبرات

البطالة المقنعة  -د  : 

   وٌختلؾ هذا النوع من البطالة عن الأنواع الأخرى فً أنها تعطل ؼٌر ملموس
وؼٌر قابل للقٌاس الكمً ،حٌث ٌتلقى العمال دخولهم المحدودة ، فً حٌن لا ٌزٌد 
الناتج الإجمالً ،ومن أهم القطاعات التً ٌكثر فٌها هذا النوع من البطالة القطاع 

 .الزراعً والقطاع الحكومً

 البطالة الموسمٌة  -هـ  : 

   وهذه البطالة ؼالبا ما تكثر فً نشاطات البناء والإنشاءات والزراعة والسٌاحة
 .خاصة فً فصل الشتاء فً الأقالٌم التً تعانً من تقلبات شدٌدة فً المناخ 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 أسباب البطالة: 
 ًمن أهم أسباب البطالة ما ٌل: 
-ًالنمو السكان. 
-ارتفاع أجور الأٌدي العاملة. 
- تشؽٌل صؽار السن. 
- رفع سن التقاعد. 
- عمل المرأة. 
- الاستعانة بالأٌدي العاملة الأجنبٌة. 
- تقٌٌد الهجرة للخارج. 
-  قلة التدرٌب والتؤهٌل. 
-ًالتقدم التقن. 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 الآثار الاقتصادٌة والاجتماعٌة للبطالة: 

 من أهم الآثار الاقتصادٌة والاجتماعٌة للبطالة أنها هدر لمورد هام من

الموارد الاقتصادٌة وهو مورد العمل ،كما أن البطالة تإدي إلً الفقر وتدنً 
 .مستوي المعٌشة وزٌادة معدل الجرٌمة 

 إحصائٌات البطالة المربٌة: 

 ٌختلؾ المعدل الطبٌعً للبطالة من بلد إلً أخرى ،ففً الولاٌات المتحدة

،وفً أوربا ٌتراوح المعدل %5.5-%4ٌتوقع علماء الاقتصاد أن ٌكون بٌن 

،وٌختلؾ المعدل من وقت لآخر ومن حال لآخر ففً خلال %10-%7بٌن 
 %.25م وصل المعدل إلً 1929فترة الكساد الكبٌر 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 التضـخـــم

 ٌعرؾ التضخم بؤنه الارتفاع المستمر والملموس فً المستوى : تعرٌفه
 .العام للأسعار خلال فترة زمنٌة معٌنة 

 قٌاس المعدل العام للتضخم: 

                   المستوى العام للأسعار         المستوي العام للأسعار 

                          فً سنة الأساس                   -فً سنة المقارنة 

100×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   =   معدل التضخم 

                         المستوي العام للأسعار فً سنة الأساس 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 الأرقام القٌاسٌة لتكالٌف المعٌشة: 

 الرقم التجمٌعً البسٌط: 

 وهذا الرقم ٌقٌس تكلفة الحصول علً مجموعة من السلع والخدمات فً سنة

من السنوات إلً تكلفة نفس المجموعة من السلع والخدمات فً سنة قبلها ٌتم 
 :تحدٌدها تسمً سنة الأساس ،وذلك باستخدام القانون التالً

                                        مجموع أسعار السنة المقارنة 

 100×ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=الرقم القٌاسً لتكالٌؾ المعٌشة 

                                             سنة الأساسمجموع أسعار 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
الرقم التجمٌعً المرجح: 
 ولكً نحصل علً هذا الرقم نقوم بضرب أسعار السلع والخدمات فً سنة المقارنة وسنة الأساس

بالوزن الترجٌحً المعتمد ومن ثم ٌتم جمع الأرقام الناتجة ،ثم نقوم بقسمة الرقم القٌاسً لسنة 

 :المقارنة علً الرقم القٌاسً لسنة الأساس وذلك كالتالً

                              285                     

 154=  100× ــــــــــــــــ =الرقم القٌاسً المرجد% 

                              185   

 

 

 
 السلعة        
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 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
أنواع التضخم: 

ٌنقسم التضخم إلى نوعٌن رئٌسٌٌن هما: 

وٌحدث هذا النوع عندما ٌرتفع المستوي العام : التضخم المعتدل أو الزاحف
 .للأسعار بمعدلات بسٌطة فً فترة زمنٌة طوٌلة 

 وٌقصد بهذا النوع أن ٌرتفع المستوى العام : التضخم المتسارع أو الجامح

للأسعار بمعدلات كبٌرة فً فترة زمنٌة قصٌرة ،كما حدث فً بعض الدول 
 .فً فترة زمنٌة قصٌرة% 400أن وصل معدل التضخم إلً 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 أسباب التضخم: 
1-  الطلب(سحب)ضغط: 
 وٌحدث هذا التضخم المتولد عن زٌادة الطلب عندما تتجاوز الزٌادة فً الإنفاق الكلً حجم

الزٌادة فً الكمٌة المعروضة من السلع والخدمات ،فٌزداد بالتالً الطلب الإجمالً بمعدل 
 .أسرع من معدل نمو الناتج الكامن للاقتصاد

2-  التكلفة(دفع)ارتفاع: 
  ٌرجع سبب ارتفاع التكلفة إلً عدة أسباب: 
رفع معدل الأجر النقدي من قبل نقابات العمال. 
 زٌادة تكالٌؾ الإنتاج من مواد خام وطاقة. 
ارتفاع مستوى أسعار المواد الخام والخدمات الأجنبٌة اللازمة للإنتاج -ج. 

3-  السنوات المستقبلٌةهً دراسة مستقبلٌة وتوقع لما ستكون علٌه الأسعار فً :التوقعات 
4- التضخم المستورد: 
  وٌظهر هذا النوع من التضخم فً الاقتصادٌات الصؽٌرة والمعتمدة علً الاستٌراد من

الخارج ، فعند ارتفاع أسعار السلع والخدمات لا تستطٌع الدول الصؽٌرة التؤثٌر فً هذه 
 .الأسواق وبالتالً لا تستطٌع الحد منه 

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 الآثار المختلفة للتضخم : 

1-  ًوذلك لأن تصاعد : انخفاض معدل نمو الناتج المحلً الحقٌق
المستوي العام للأسعار ٌنعكس سلبا  علً الطلب الكلً الأمر الذي ٌإدي إلً 

 .انخفاض الإنتاج 

2-  أرباح )إعادة توزٌع الدخل القومً لصالح دخول فوائض العملٌات
وٌعنً هذا :علً حساب أصحاب الأجور والرواتب الثابتة(وفوائد وإٌجارات

أن أصحاب الدخول الثابتة والمنخفضة سٌزدادون فقرا ،وسٌزٌد الفقراء فقرا 
 .والأؼنٌاء ؼنى

3-  ٌدخل التضخم المتصاعد والمفتوح الاقتصاد والمجتمع فً قلق
واضطراب مستمرٌن حٌث تمارس نقابات العمال الضغوط علً أصحاب 

وهو ما ٌزٌد تكالٌؾ الإنتاج الأعمال لرفع الأجور والرواتب  والحوافز 
 .فتنعكس الزٌادة الجدٌدة علً الأسعار

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
4-  ٌإدي التضخم أحٌانا إلً منع التخصٌص الكفإ للموارد وذلك بإحلال

المدخلات الأقل كفاءة محل المدخلات الأكثر كفاءة من أجل الضؽط على 

تكالٌؾ الإنتاج والنقل والتخزٌن وٌزداد هذا التوجه سوءا كلما تفاوتت 
 .الأسعار بٌن المدخلات الجارٌة والمدخلات المعوضة لها

5-  ٌخلق التضخم ارتباكا فً استخدام النقود ، حٌث تقل الموارد الحقٌقٌة

المتاحة للأفراد والحكومة معا،فإذا ما أدى التضخم إلى انخفاض الأسعار 

فإن الأفراد عادة ما ٌلجئون إلى العقارات والذهب للحفاظ على قٌمة 
 .ثرواتهم

6-  تعٌق التقلبات السنوٌة الشدٌدة فً معدلات التضخم نمو النشاطات

الاقتصادٌة الأساسٌة، مثل توسٌع الطاقة الإنتاجٌة ،وذلك لعدم التؤكد من 
 .مستقبل الأسعار والتكالٌؾ

 



 البطالة والتضخم:تابع الفصل السابع 
 العلاقة بٌن التضخم والبطالة: 

 أثبت الاقتصادي الإنجلٌزي فٌلٌبس من خلال دراسة أن تضخم الأجور

،أي أن هناك علاقة عكسٌة ٌكون منخفضا حٌنما ٌكون معدل البطالة مرتفعا  

بٌن مستوٌات الأجور ومعدلات البطالة،فعندما ٌكون التضخم مرتفعا تكون 

البطالة منخفضة ،وٌفسر ذلك بؤن المإسسات ستعمل على زٌادة إنتاجها مما 
  .ٌزٌد الطلب على الأٌدي العاملة ومن ثم ارتفاع الأجور

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 الفصل التاسع
 النقود والسياسة النقدية

هً الشًء الذي ٌستخدم فً تبادل السلع والخدمات :تعرٌف النقود

 .وٌلقً قبولا عاما  بٌن الأفراد

عرض النقود: 

1- وٌتكون من مجموع النقود المصدرة للتداول :عرض النقود بالمعنى الضٌق
 مضافا  

إلٌها مجموع الودائع تحت الطلب. 

2- وهو عبارة عن عرض النقود بالمعنى :عرض النقود بالمعنى الواسع

 .إلٌها الودائع لأجل الضٌق مضافا

 



 النقود والسياسة النقدية: الفصل التاسع : تابع 
  وظائف النقود: 

1- وسٌط للتبادل: 

 وتعد هذه الوظٌفة هً الوظٌفة الرئٌسٌة للنقود ، وترجع إلً قبول الأفراد
 .  لتداول العملة وثقة الجمهور بها 

2- مقٌاس للقٌمة ووحدة للحساب: 

 وتعمل النقود هنا على قٌاس السلع والخدمات وذلك من خلال المقارنة بٌن
 .قٌم السلع والخدمات المختلفة 

3- النقود مخزن للقٌمة: 

   عادة لا ٌقوم الأفراد بإنفاق كامل دخولهم حٌث ٌدخرون جزءا من هذه

النقود ، فالنقود تعلب دورا هاما فً أنها مستودع أو مخزن للقٌمة بشرط أن 

 .ٌتوفر لها الاستقرار
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 أساسٌات إدارة البنو: 

    ًتعتمد البنوك فً إدارتها على ثقة عملاءها لأنه بدون هذه ستإدى إل
 :خسارتها ، ولذا تعتمد المصارؾ فً سٌاستها علً طرٌقتٌن 

 الاحتفاظ بمستوى احتٌاطً كافً لمقابلة الطوارئ فً حالة سحب الودائع. 

  توخً الحذر فً الإقراض والاستثمار لأن أي خسائر سوؾ تإثر فً ثقة
 .المودعٌن
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 دور البنو  فً التوسع فً كمٌة النقود: 

  تقوم البنوك باستؽلال الودائع التً تتلقاها فتحتفظ باحتٌاطً للسحب النقدي

أودع بنك من (أ)وتقوم بإقراض الجزء الباقً ، ولتوضٌد ذلك نفترض أن 

% 10فقام البنك بالاحتفاظ بجزء للسحب النقدي وهو ( ريال1000)البنوك 

فٌفترض أن الذي أخذ هذا ( ريال900)وٌقرض ( ريال100)فٌحتفظ ب 

وٌحتفظ بالباقً ( ريال 90% )10القرض بنك آخر فٌحتفظ البنك الآخر ب 

بنك ثالث فٌحتفظ بنسبة (ريال810)وٌفترض أن الذي أخذ أل( ريال810)
 ( .ريال 729)وٌقرض الباقً وهو (ريال81)وهى % 10

 ريال ، فصارت 2439=729+810+900وعند جمع ما تم إقراضه نجمع

ريال وهذه عملٌة مبسطة لما تقوم به  2439( أ)ريال التً أودعها 1000
 .البنوك
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البنو  المركزٌة: 

  مإسسة نقدٌة تقع علً رأس النظام المصرفً ٌطلق علٌها بنك البنوك تقوم بمهمة

الرقابة على البنوك التجارٌة وتنفٌذ السٌاسة النقدٌة من خلال التحكم فً النقد 
 .وأسعار الفائدة والائتمان

أدوات البنو  المركزٌة :- 

1-  سٌاسة السوق المفتوحة: 

   تقوم هذه السٌاسة على بٌع أو شراء السندات الحكومٌة بواسطة البنك المركزي

فإذا رأت .بهدؾ تموٌل الإنفاق الحكومً أو التؤثٌر على كمٌة النقود فً الاقتصاد 

الجهات المسئولة أن كمٌة النقود المعروضة قلٌلة فإنها تقوم بشراء ما قٌمته 
 .ملٌون ريال من السندات المعروضة من قبل البنوك التجارٌة 100

فإنه ٌقوم ببٌع السندات ( أي عرض النقود كبٌر)وإذا رأت البنك المركزي العكس
 .الحكومٌة فً السوق المفتوحة ، وتقلل حجم الاحتٌاطً القانونً للبنوك التجارٌة 
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2-   (:سعر الخصم)التحكم فً عرض النقود من خلال إقراض البنو 

 الهدؾ الذي أنشئت من أجله البنوك المركزٌة هو مراقبة عرض النقود والائتمان
خلال فترات الكساد ،ومن أجل ذلك فإن البنوك المركزٌة هً الحل الأخٌر لإنقاذ 

 .النظام المصرفً عن طرٌق توفٌر القروض خلال الأزمات المالٌة للبنوك

 ولذلك فعندما ٌكون هدؾ البنك المركزي هو زٌادة عرض النقود فإنه ٌقوم بخفض
والعكس .سعر الخصم لزٌادة كمٌة القروض ومن ثم التوسع فً إقراض العملاء 

 .صحٌد فً حالة تقلٌص عرض النقود

3- ًالتأثٌر علً عرض النقود من خلال الاحتٌاطً القانون  : 

 ًٌقوم البنك المركزي بالاحتفاظ باحتٌاطً نقدي ٌحتفظ به البنك المركزي ف
 .خزائنه لضمان حقوق المودعٌن فً حال مواجهة البنك لأٌة مصاعب نقدٌة

 ًوٌستطٌع البنك المركزي إذا ما قرر زٌادة عرض النقود خفض نسبة الاحتٌاط
القانونً مما سٌإدي إلً تحوٌل جزء من الاحتٌاطً القانونً الذي ٌحتفظ به البنك 

التجاري لدي البنك المركزي إلً الفائض الاحتٌاطً  لدى البنك التجاري حٌث 
 .ٌستطٌع الأخٌر إقراضه للجمهور
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ًالسٌاسة النقدٌة والطلب الكل: 

  تستطٌع السٌاسة النقدٌة فً حالة حدوث كساد اقتصادي أدي إلى ارتفاع
معدلات البطالة أن تزٌد من عرض النقود عن طرٌق شراء السندات 
الحكومٌة من السوق المفتوحة ،وهذا سٌإدى إلً زٌادة عرض النقود 

وانخفاض سعر الفائدة فٌعمل ذلك علً تحرٌك الإنفاق الاستثماري وبناء 
 .مصانع جدٌدة مما ٌزٌد من الناتج المحلً الإجمالً والعكس صحٌد

 السٌاسة النقدٌة والمستوي العام للأسعار: 

 إن إتباع السلطات النقدٌة لسٌاسة توسعٌة بزٌادة عرض النقود عن طرٌق
شراء السندات الحكومٌة أو خفض نسبة الاحتٌاطً القانونً أو خفض سعر 
الخصم ستإدى إلى زٌادة الطلب الكلً ، ونتٌجة لذلك ٌزداد الناتج المحلً 

 .الإجمالً وكذلك المستوى العام للأسعار

 ًوإتباع السٌاسة النقدٌة التوسعٌة من قبل السلطات النقدٌة تإدي عادة إل
ارتفاع المستوي العام للأسعار أي التضخم وهو أمر ؼٌر مرؼوب فٌه 

 .  خاصة إذا تجاوز الاقتصاد مستوى التوظٌؾ الكامل 

 


